

нчнр. 5 Декабрь 1856,

202

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ ШЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА, ДЕКАБРЯ 1-ГО, 1856 ГОДА. № 48.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ.

НОЯБРЯ 25. Возшествіе на престолъ императрицы Елизаветы Петровны 1714.

НОЯБРЯ 27. Высочайшее дозволеніе Армнамъ Григоріанскаго въроиспованіемъ имѣть на Макарьевской Ярмаркѣ церковь, исполненное однако по переводѣ ярмарки въ Нижний-Новгородъ 1811.

ДЕКАБРЯ 1. Миръ Деулинскій 1618.

МѢСТНЫЯ ПЗВѢСТИЯ.

— О прѣхавшихъ и выльхавшихъ особыхъ высшихъ классовъ.

Изъ Воткинского завода проѣзд. въ Спбургъ: Ген.-Маиръ Іосса.

Ізвѣстія изъ уездовъ.

Нижегородскаго.

Въ селѣ Тепломъ возникъ пожаръ, коимъ истреблено 4 крестьянскихъ дома, всего на сумму 577 руб. сер.

Княгининскаго.

Въ деревнѣ Тыновой, вотчины г-жи Махотиной произошелъ пожаръ, отъ котораго сгорѣло 5 крестьянскихъ домовъ. Убытку домохозяевами понесено на 370 руб. сер. Въ селѣ Горкахъ, вот-

чины г-жи Альбитской сгорѣло 15 крестьянскихъ домовъ, всего на сумму 1,500 руб. сер.

Семеновскаго.

Въ деревнѣ Байбаковой, вотчины г-на Теселкина возникъ пожаръ, коимъ истреблено 3 крестьянскихъ дома съ надворнымъ строеніемъ. Убытку домохозяева потерпѣли на 315 руб. сер. Въ деревнѣ Соргачахъ сгорѣло 3 крестьянскихъ дома, со всѣмъ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ, на сумму 476 руб. сер.

Сергачскаго.

Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ, въ деревнѣ Каргѣ сгорѣлъ домъ съ надворнымъ строеніемъ, принадлежащій татарину Байбумату Сейтъ-Бурханову.

МОСКОВСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

29-го Августа 1856 г.

Взволнованный до глубины души величественныхъ зреющими, котораго я имѣлъ счастіе быть свидѣтелемъ 26 Августа, зреющими торжественнаго шествія ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ въ Кремль по совершенніи Священнѣйшаго Коронованія, я не могъ долго пріяться за перо, чтобы писать къ вамъ о чёмъ нибудь другомъ. Какъ Русскій, я былъ проникнутъ тѣмъ же чувствомъ, которымъ

бились въ этотъ вожделѣній день всѣ русскія сердца; какъ человѣкъ, я долго не могъ прийти въ себя послѣ этого зрѣлища, котораго величественѣе вообразить нѣть возможности. Долго представлялся мнѣ, какъ бы въ чарующемъ видѣніи, образъ Повелителя могущественнѣйшей въ свѣтѣ Имперіи, шествующаго въ блескѣ Своей короны и порфиры среди безчисленнаго множества своихъ подданныхъ, при громѣ пушекъ, при звукахъ литавръ и при покрывающемъ и литавры, и пушки, единодушномъ «ура!», несущемся въ небо изъ груди нѣсколькихъ десятковъ тысячъ людей, составлявшихъ въ эту минуту какъ бы одного человѣка. Кто видѣлъ это зрѣлище, тотъ уже никогда не позабудетъ его. Ничего не можетъ быть ему подобнаго, ничего сколько нибудь къ нему приближающагося.

Однакожъ, какъ вѣрный лѣтописецъ, я долженъ остановиться, чтобы сообщить вамъ, что могу, и о тѣхъ празднествахъ, которыя имѣютъ быть по случаю Коронованія. Великолѣпіе этихъ празднествъ достойно великаго событія, къ которому они относятся. Они начались трехдневной иллюминацией, по которой можно уже нѣсколько судить и обѣ остальныхъ. Не знаю, буду ли иметь случай видѣть все, что готовится въ Москвѣ; но не сомнѣваюсь, что для васъ было бы пріятно, по крайней мѣрѣ, знать, что именно готовится.

Сегодня, 29-го Августа, въ Среду, имѣеть быть поздравленіе придворныхъ дамъ и дамъ первыхъ шести классовъ, въ часъ пополудни.

30-го, въ Четвергъ, большой выходъ къ обѣдѣ у Спаса за золотою рѣшеткою, а вечеромъ торжественный спектакль въ Большомъ Театрѣ. Вечеромъ повторится въ городѣ иллюминація, бывшая 26-го и 27-го Августа.

31-го, въ Пятницу, обѣдъ для духовенства, первыхъ 2-хъ классовъ особъ обоего пола и владельцевъ особъ Кавказскаго и Закавказскаго Края, въ Грановитой Палатѣ.

1-го Сентября, въ Субботу, перенесеніе регалій изъ Тронной Залы въ Грановитую Палату. Обѣдъ для Губернскихъ Предводителей, Депутатовъ казачьихъ войскъ и азіатскихъ народовъ, Городскихъ головъ, Статсъ-Дамъ, Камеръ-Фрейлинъ, Гофмейстеринъ, свитныхъ Фрейлинъ ИХЪ ВЕ-

ЛИЧЕСТВЪ, дежурныхъ: Фрейлинъ ИХЪ ВЫСОЧЕСТВЪ, дежурныхъ: Генераль-Адъютанта, Генералъ-Маюра Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, Флигель-Адъютанта и Адъютантовъ ИХЪ ВЫСОЧЕСТВЪ, во Дворцѣ.

2-го Сентября, въ Воскресенье, балъ въ Александровской Залѣ.

3-го, въ Понедѣльникъ, обѣдъ для Пословъ, Членовъ Государственнаго Совѣта, Сената, владельцевъ особъ Кавказскаго и Закавказскаго Края, 1-хъ и 2-хъ чиновъ Двора, Генераль-Адъютантовъ, Генераль-Маюровъ, Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, Флигель-Адъютантовъ, Статсъ-Секретарей, Адъютантовъ ИХЪ ВЫСОЧЕСТВЪ и всѣхъ Статсъ-Дамъ, Камеръ-Фрейлинъ, Гофмейстеринъ и Фрейлинъ.

4-го, во Вторникъ, балъ у Верховнаго Маршала Князя С. М. Голицына.

6-го, въ Четвергъ, маскарадъ въ Большомъ Кремлевскомъ Дворцѣ.

7-го, въ Пятницу, перенесеніе регалій изъ Грановитой Палаты въ Оружейную.

8-го, въ Субботу, въ день рожденія ГОСУДАРЯ НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА. народный праздникъ.

9-го, въ Воскресенье, въ день рожденія ГОСУДАРЯ ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ КОНСТАНТИНА НИКОЛАЕВИЧА, балъ отъ дворянства, въ залѣ Благороднаго Собранія.

10-го въ Понедѣльникъ, обѣдъ для Московскаго Военнаго Генераль-Губернатора и старшинъ дворянскаго собранія.

Чѣмъ будуть наполнены остальные дни, еще не назначено. Извѣстно только, что 11 Сентября, имѣеть быть балъ у Англійскаго посланника, 14 у Австрійскаго, а 15 у Французскаго, и что всѣ увеселенія будутъ заключены фейерверкомъ, который готовится на полѣ, находящемся противъ фасада такъ называемаго Головина Дворца, занимаемаго Кадетскими Корпусами.

Этотъ фейерверкъ будетъ, кажется, чѣмъ-то

неслыханнымъ. Тысяча человѣкъ музыкантовъ и полторы тысячи пѣвчихъ огласятъ окрестность стройнымъ громомъ концерта, подъ управлениемъ А. О. Львова. Фортессимо будутъ исполнять не барабаны, а пушки. Сорокъ восемь орудій уже разставлено по опушкѣ рощи, находящейся противъ Дворца. Выстрѣлы будутъ производиться посредствомъ гальваническаго снаряда, устроенного въ особой палаткѣ, ближе ко Дворцу. Этотъ снарядъ сообщенъ съ орудіями посредствомъ проволокъ, по которымъ долженъ идти электрическій токъ. Объяснять вамъ, какимъ образомъ этотъ токъ зажжетъ фитиль пушки, считаю неумѣстнымъ. Припомните только, что электрическая искра рождается отъ прикосновенія разнородныхъ полусовъ—и вы поймете весь механизмъ этого устройства, если я вамъ скажу еще, что гальваническій снарядъ, находящійся въ палаткѣ диригирующаго оркестромъ и къ которому протянуты проволоки отъ пушекъ, закрытъ клавишами, къ которымъ тоже идутъ проволоки отъ орудій. Число клавишъ равно числу пушекъ. Такимъ-образомъ, отъ каждой пушки протянуто къ снаряду по двѣ проволоки. Эти проволоки находятся въ разобщенномъ состояніи, пока клавиша не трогаютъ. Но какъ только надавить клавишу, концы проволокъ приходятъ въ соприкосновеніе, электрическая искра мгновенно достигаетъ фитиля и раздается оглушительный ударъ орудія.—Миѣ удалось быть при одной изъ репетицій готовящагося концерта. Этотъ громъ пушекъ, среди воинственной музыки, имѣеть въ себѣ что-то потрясающее, но потрясающее пріятно. Долго послѣ каждого удара еще слышится торжественный гулъ, разстилающійся по воздуху вмѣстѣ съ клубами дыма.

Много говорятъ о картинахъ, которые будутъ горѣть передъ Дворцомъ впродолженіе этого фейерверка; великолѣпные споны будутъ разсыпаться передъ глазами зрителей; дорога къ Дворцу будетъ освѣщена бенгальскими огнями; въ слуховомъ окнѣ Дворца загорится искусственное солнце и проч. проч. За ранѣе хлопочутъ уже, какъ бы взглянуть на этотъ неслыханный фейерверкъ. Для удовлетворенія всеобщаго любопытства строится шеснадцать тысячъ мѣстъ, по сторонамъ Дворца.

Но обо всемъ этомъ послѣ. (Фейерверкъ назначенъ 18-го Сентября.) Теперь же обращаюсь къ тому, что представляла Москва въ послѣдніе три дня, впродолженіе которыхъ я не писалъ къ вамъ.

Прежде всего сообщу важнѣйшія свѣдѣнія, заимствованныя мною изъ росписанія, разосланного Верховнымъ Церемоніймѣстомъ.

Въ день Коронованія, какъ уже вамъ извѣстно изъ Высочайше — утвержденного церемоніала, былъ обѣдъ въ Грановитой Палатѣ.

На другой день, въ 11 часовъ, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ изволилъ принимать въ Тронной Залѣ поздравленія отъ Губернскихъ Предводителей, депутатовъ Великаго Княжества Финляндскаго, депутатовъ казачьихъ войскъ, Азіатскихъ народовъ и головъ купечества, а въ 12 отъ Членовъ Сунода, высшаго духовенства, Государственнаго Совѣта, Сената, Пословъ, чужеземныхъ Министровъ и прочихъ особъ Дипломатическаго Корпуса. Вечеромъ, 27-го, былъ балъ въ Грановитой Палатѣ для особъ, имѣющихъ пріѣздъ ко Двору, а также для Гвардіи, Арміи и Флота Штабъ и Оберъ-Офицеровъ, Пословъ, чужестранныхъ Министровъ и прочихъ Особъ Дипломатическаго Корпуса.

Вчера, 28-го числа, ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО изволилъ принимать поздравленія въ Тронной Залѣ отъ военныхъ, придворныхъ и гражданскихъ чиновъ первыхъ четырехъ классовъ и особъ, имѣющихъ пріѣздъ ко Двору (мужескаго пола).

Теперь слѣдовало бы разсказать вамъ, какой видъ представляли въ эти дни Московскія улицы, и описать иллюминацію, въ которую два вечера убиралась наша старушка-Москва. (Надобно вамъ знать, что вчера иллюминаціи не было; на мѣсто вчерашняго дня она будетъ завтра). Но я отлагаю это описание до слѣдующаго письма. Теперь же скажу вамъ только то, что нашу древнюю столицу убирали художники, какъ напримѣръ, Тюрины, Быковскій и другіе, и что среди всеобщаго роскошнѣйшаго освѣщенія выдалось нѣсколько такихъ эффектныхъ сочетаній ночной темноты съ разноцвѣтными огнями, что нельзя было ими довольно налюбоваться.

Дельта.

(С.-Петербург. Вѣд.)

ЧАСТИНЫ ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Продаются на срубъ ежегодно около 200 дес. лѣсу въ селѣ Успенскомъ, изъ имѣнія, принадлежащаго Гг. Рюминымъ, Нижегородской губерніи, Макарьевскаго уѣзда, на рѣкѣ Ветлугѣ. О чёмъ на мѣстѣ узнать или относиться въ городъ Ревель, къ Робертъ Карловичу Фонъ-Гуку.—1.

Продаются въ сельцѣ Макасовѣ г. Зубова въ 17 верстахъ отъ села Павлова Горбатовскаго уѣзда до 60 горшковъ шпанскихъ, привитыхъ отличныхъ вишневыхъ деревъ отъ 3 до 4 аршинъ высоты и плодъ дающихъ, Продаются вмѣстѣ и порознь отъ 1 руб. до 2 руб. 50 коп. сер. горшокъ.—3.

Въ имѣніи помѣщицы Аины Николаевны г-жи Нѣмчиновой, находящемся Нижегородской губерніи, Макарьевскаго уѣзда, въ селѣ Воскресенскомъ, Губернскимъ Начальствомъ разрѣшено открыть ежегодно ярмарку на 9, 10 и 11 числа Января.—Въ село Воскресенское, лежащее при судоходной рѣкѣ Ветлугѣ, въ огромномъ количествѣ свозятся: холстъ, мочало, рогожи, кули, цыновки, сало, кожа, рухлядь, дегодь, смола, шадрикъ, и торговля сими произведеніями производится преимущественно оптовая. Мѣстные же крестьяне, занимаясь извозомъ и имѣя свои собственные суда, всегда охотно доставляютъ покупаемое, смотря по надобности или гужемъ по зимнему пути или весною на судахъ.—Кромѣ сего въ селѣ этомъ, по причинѣ существующихъ тутъ значительныхъ каждонедѣльныхъ базаровъ, имѣется болѣе 200 лавокъ весьма удобныхъ для торговцевъ красными товарами, желѣзомъ, колониальными и москотильными товарами и разными произведеніями отечественной мануфактурной и фабричной промышленности. Число сихъ лавокъ, по случаю открытия ярмарки, значительно увеличено.—За тѣмъ для пріѣзжающихъ имѣются удобныя помѣщенія, какъ въ домахъ мѣстныхъ сельскихъ обывателей, такъ и въ

гостиницѣ. А потому дѣлая объ открытии въ селѣ Воскресенскомъ ярмарки повсемѣстно известнымъ,—вотчинное правленіе, приглашаетъ Гг. купцовъ на означенную ярмарку, уверяя, что пріѣхавшій за покупкою помянутыхъ выше произведеній или привезшій для продажи произведенія отечественной мануфактурной и фабричной промышленности останется всегда доволенъ. При чёмъ присовокупляется, что около самаго Воскресенского имѣется бумагопрядильная фабрика и заводы стеклянный, кожевенный, складарный, рогожный и дегтярный и издѣлія съ оныхъ могутъ быть куплены изъ первыхъ рукъ, а следовательно дешево.—3.

Отѣзжаетъ за границу.

Дочь Генералъ-Майора, Марья Никитична Жадовская.—3.

ОПРѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 23 по 30-е Ноября 1856 года.

Приѣхали въ Нижній—Новгородъ.

Изъ Арзамаса: корнетъ Теняковъ и дворянинъ Мейеръ, изъ Казани: дворянинъ Оболенский, изъ имѣнія: помѣщ. Чапраковъ, отс. въ 1-й Кремл. части, изъ Арлатова: кол. секр. Федоровъ, изъ села Павлова: кол. секр. Нотѣхинъ, ост. во 2-й Кремл. части, изъ Балахны: кол. секр. Гульельмучи, изъ Семенова: кол. секр. Крутовскій, ост. въ Рожд. части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Арзамасъ: тит. сов. Евстаровъ, въ Москву: кол. сов. Яшеровъ.

Редакторъ А. Ждановъ.